



【编者按】《金山报》1956年8月1日创刊，1959年6月30日停刊。1995年1月复刊为《金山周报》，1997年5月，金山联合建政、撤县建区后，改为《金山报》。伴随着时代的发展，《金山报》和众多亲爱的新老读者一起，共同见证了金山经济的转型发展、环境面貌的“蝶变”、社会民生的改善……值此创刊三十周年之际，本报特邀原总编、老记者、老编辑，讲述他们与《金山报》的故事。

## “三十而立”不寻常

□沈永昌

手机上收到《金山报》编辑部陈建军同志发来的信息：《金山报》创刊三十周年，约我写篇回忆文章。我从报纸初创开始，工作到2005年退休，退休后仍然没有离开《金山报》，一直做到2017年。这样，前前后后在《金山报》办报、编稿、写稿，整整二十二年，可谓对报纸乐此不疲。现在一晃三十年过去，我最想说的一句话：“三十而立”不寻常。

我对《金山报》情有独钟，因为创办一份报纸不容易。三十年前，我调任金山县委宣传部副部长，分管社会宣传。那时候，上海各区县都有办报的意向，金山也不例外。当时，金山广播电视台办有一份《金山广播电视》，对开二版，自编自印，没有刊号，分发各乡镇基层广播站，传播到每家每户。1994年初，县委宣传部主要领导与广播电视台领导商量，决定利用已办的《金山广播电视》，先刊登金山新闻，等条件成熟后再办县报。于是，从1994年4月起，《金山广播电视》头版就编发金山新闻。半年多的实践，为创办县报摸索经验，提供了一些值得记取的教训。

那时候，没有办报经费、没有设备，没有一名专业办报人员，甚至没有一台电脑，但有经市新闻出版局批准的上海连续性内部资料性出版物准印证。1995年1月的第一个星期四，在金山县委、县政府的亲切关怀下，第一期《金山周报》正式问世。在全县抽调的6名人员竭尽全力、艰苦努力下，《金山周报》每期4个版，每周在本区域内出版一期。刊发两年半，至1997年5月，共出版报纸191期。1997年5月12日，金山联合建政、撤县建区，经上海市新闻出版局批准，《金山周报》改名为《金山报》。自此，报纸在三十年中几经改革发展，至今共出版报纸3779期，成为金山地区有史以来出版时间最长、出版期数最多的报纸。每每想到办报初期的那些点点滴滴，心里不免感到十分欣慰。

新闻是社会历史的记录。回顾三十年《金山报》走过的路，至关紧要的是报纸有着明确的定位。办报初期，报纸遵循“宣传方针政策、服务经济建设、反映区情民意、传播各类信息、丰富文化生活、面向千家万户”的办报宗旨，及时刊发本县内发生的重要新

闻，民生为要，服务为本，顾及政治、经济、社会、文化、教育、卫生等方面，多次受到县委、县政府领导的肯定。金山建区后，《金山报》肩负全区人民的重托，以“贴近实际、贴近生活、贴近群众”为特色，努力融思想性、艺术性、趣味性、可读性、服务性于一体，及时准确地宣传区委、区政府的中心工作，面向各行各业，突出经济信息传播。如果说，《金山报》在宣传区委、区政府政策、报道要闻、引导舆论、弘扬先进、沟通信息等方面发挥了新闻传媒应有的作用，那么，报纸在反映群众呼声、丰富文化生活等方面也尽了“洪荒之力”。再是报纸紧紧围绕中心工作，牢牢把握正确舆论导向，及时编发言论，进一步增强了党报的影响力和吸引力。《金山潮》副刊《世象杂议》言论专栏还被评选为上海市区县报知名品牌。

《金山报》走过三十年，“三十而立”正当年。现今的新闻事业，面临着改革发展的好时期，也充满着前所未有的新挑战。现在的《金山报》，已成为区融媒体中心大家庭中的一员，一定能在高质量发展中翻开新的一页，书写新的篇章。

## 成为那颗种子

□俞惠锋

种子，在生物的世界里是一切生命的起源。从李绅的“春种一粒粟，秋收万颗子”到刘克庄的“天恐孤山无种子，一枝分擘付寒翁”；从朱复之的“疏竹生孙初上坂，矮松种子欲凌霄”到魏了翁的“要把平夷心事，散作吉祥种子”……这些诗词将种子的顽强生命力和美好希冀描摹得生机盎然、蓬勃向上。

在我们脚下这片六百多平方公里的土地上，金山也像一颗种子，承载了上海最初的先民。三千年前，周康王在这里埋下一颗都邑的种子，长成了一座康城。三百年前，雍正正在这里种下一颗县治的种子，金山有了自己的名字。三十年前，一群有志青年在这里撒下一颗文化的种子，便成就了《金山报》。

1995年1月，《金山报》创刊。那个未满18岁的我，时不

时把高考的紧张情绪纾解在《金山报》副刊的文学空间。澎湃的《金山潮》在高三学生的心里投下一颗种子，随着岁月萌芽。四年大学，从读者到作者，从实习记者到本报记者，《金山报》就这样丝滑地承接了我的文学理想和新闻理想。

“只有回望历史才知道某一年的自己站在怎样的流速中。”印象中的报社是一个特别有爱和充满活力的团队。每周一固定的“编前会”讨论本周报纸的排版和选题，我刚入门时业务不熟，从划版样到采写深度报道，老记者都会毫无保留“倾囊相授”个中诀窍。除了报社指定的采访任务，每周四“无会日”所有记者按条线下乡采访，我们谓之“抓活鱼”。用双眼观察捕捉最新鲜的新闻素材，用双脚丈量金山的阡陌小巷，用双手捧出一串串斑斓文字，用心用情

撰写沾满泥土芬芳的锦绣文章。那时候没有采访车，也没有录音笔，先乘公交到各镇广播站，再由通讯员骑自行车载着到田头。听农民讲田间管理，看农田秧苗长势，半夜出发跟着农业公司的同志赶一两小时的车程去市区的各大批发市场考察各类农产品的销售态势。在坑坑洼洼的农田里摔过跤，在没有厕所的田头忍着半天不喝水，白天采访晚上写稿，一点都没觉得辛苦。回头想来，那时候吃的“苦”都成了日后成长的垫脚石。每一位和我一样的记者，都用手中的笔记录了金山日新月异“成长”。

如今，报纸虽然式微，但新闻人的信念依旧热辣滚烫。无论何时，我都愿意给自己打上“老报人”的标签。期冀《金山报》成为那颗种子，在更多人心中开出花朵，结出理想的果来。

时间过得真快，《金山报》三十周岁了！

《金山报》创刊于1995年。1997年5月，金山撤县建区，我从上海石化地区党委办公室副主任岗位上调任金山区委宣传部新闻管理科科长，并兼任《金山报》记者、编辑。就此，我的文字旅程有了一个较大的转变——由原先采写、投送稿件的通讯员转为集“采、写、约、编”为一体的媒体人。

早在上世纪六十年代末，我在漕泾公社插队落户时担任了“土记者”，开始向公社、县广播站、《解放日报》等媒体传送新闻稿。七十年代初应征入伍，在部队经常为新疆军区机关报《战胜报》和《伊犁日报》《新疆日报》投稿。退役后，被分配到上海石化总厂，一直以通讯员的身份向《新金山报》、中国石化报以及上海市级媒体、国家级报刊投送稿件。

履职《金山报》，采、写稿件有一定基础，但邀约、组编稿件，对我来说是个新活。在老报人的指导下，我认真学习如何拟写“约前提纲”、如何进行面对面的采访；成稿后细心琢磨怎样提请被采访者及其单位领导审阅，定稿后怎样组拼稿件、划版样，以至校对文字。老报人的无私帮助使我较快地掌握了这些工作流程和提高效率的方

式方法。

采访，与各色人等进行面对面的交流，使我在领导们的身上学到了观事的视角、处事的思路和方法；在先进人物身上感受到了智慧、热情和力量；在百姓身上体察到了民生、民情和民心，增添了我的阅历、见识，增强了写好稿件的责任心和使命感。编稿，使我从大量来稿中获得了真情、真知、新思维，提高了驾驭文字的能力和水平。采、编使我结识了不少志同道合的文友和心心相印的朋友。这种可贵的人脉资源对我较顺畅地融入社会、做好本职工作发挥了不可或缺的作用。

在经常性的挑灯夜战、不断修改完善之后形成的稿件较好地体现了真实性、准确性、生动性、指导性和时效性。其间，有数百篇稿件被《解放日报》《文汇报》《新民晚报》等市级媒体和多家国家级媒体发表，其中有的被上海市“区县报协会”评为一等奖。

如今，退休16年了，我还有一项任务——以区全媒体生产内容评议员的身份经常性地对区全媒体生产内容进行较有针对性的有话则长、无话则短的评说，丰富活跃了我的退休生活。

感恩《金山报》的同仁和广大通讯员、作者对我以往工作的支持和帮助！我决心，与我们党的新闻事业融合共进，以至永远！

## 感怀在《金山报》的日子

□陈家寿

## 激情燃烧的岁月

□王东

二十年后，面对前同事老陈微信发来的写作邀请，我突然回想起，二十年前那个遥远的下午。

依稀记得那是一个温暖的午后，当我在石化工业学校的机房里敲完最后一个句号不久，便被告知，我成了《金山报》的一员。从此，卫零路社保中心大楼里有了我的一张办公桌。

我的小记者生涯从此开始了。跟着我的师父俞惠锋，我尝试着采写了第一篇短新闻，那是一条在金山宾馆召开的会议新闻。此后不久，我便转战社会新闻，采写了一些群众关心的民生问题，如公交车的破旧慢问题等，稿件发出后，引起了一定的社会反响，有关单位也进行了积极整改，这让刚入行的我成就感满满。

随着时间的推移，我的工作重心逐步转向了时政新闻。我采写了一系列重要新闻报

道，参与策划了党代会专版专刊、“走马杭州湾”系列报道、支援“汶川大地震”灾区群众系列报道等众多新闻报道。那是一段激情燃烧的岁月，从区委宣传部科室独立出来的金山报社，刚刚引入一批“新鲜血液”，我们这些二十多岁的年轻人，在报社“老法师”、老同志的带领下，加班加点，只为做好每一个版面，把关好每一条新闻，传达好每一条政策。

时光如白驹过隙，转眼之间，《金山报》迎来了创刊三十周年，在这个全新的“融媒体时代”，新时代的金山报人，不仅需要把报纸办好，更需要通过微信公众号、视频号等全新方式，向全区广大群众宣传好区委、区政府的方针政策。

责任在肩，使命光荣。三十周年是一个新的起点，作为一名老报人，衷心期待今后的《金山报》更加精彩！